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ПОРТРЕТ ЗОВНІШНЬОЇ ТОРГІВЛІ УКРАЇНИ  

У ВОЄННИЙ ЧАС 

 

За оцінкою Світової організації торгівлі, повномасштабне вторг-

нення росії в Україну завдало серйозного удару світовій економіці, 

наслідком чого стало не лише підвищення цін на продовольчі товари, а 

й зменшення доступності товарів, які Україна експортує.  

Найбільшого удару від воєнних дій в Україні зазнав  ринок 

зернових, що спричинило ризики для продовольчої безпеки в най-

бідніших регіонах світу. Індекс світових цін на енергетичні товари за 

перше півріччя 2022 р. підвищився порівняно з аналогічним періодом 

2021 р. на 83,1 %, а на неенергетичні товари – на 21,5 % [3].  

Підвищення ціни на неенергетичні товари передусім спри-

чинило підвищення індексу цін на зернові (на 23,3 %). Так, середня 

ціна пшениці м’яких сортів зросла на 43,6 %, що в абсолютному вимірі 

становить 393 дол. США за тонну, а пшениці твердих сортів – на 59 %, 

тобто 455 дол. США за т. Загальний обсяг експорту товарів у першому 

півріччі 2022 р. порівняно до аналогічного періоду 2021 р. скоротився 

на 7,2 млрд дол. США і становив 22,7 млрд дол. США.  

В основі скорочення експорту – зменшення постачання мета-

лів та виробів із них, мінеральних продуктів, продовольчої та сіль-

ськогосподарської продукції, машин, устаткування та транспорту, про-

дукції хімічної промисловості. Одночасно відбулося незначне зрос-

тання експорту паливно-енергетичних товарів, значною мірою сфор-

моване збільшенням експорту електроенергії з України. 

Зміни в структурі експорту у 2022 році призвели до підви-

щення частки продовольчої та сільськогосподарської продукції в то-

варній структурі експорту України при одночасному скороченні частки 

металів та виробів із них. На ці дві товарні групи припадає майже дві 

третини від загального експорту товарів з України. 

У 2020 році Україна посіла перше місце в світі з експорту 

соняшникової олії. Виробництво і продаж за кордон соняшникової олії 

приносило Україні істотну частку валютної виручки, зокрема 11 % від 

всієї експортної виручки держави. У 2021 році Україна забезпечила 

36,4 % світового експорту олії. У 2022 році середня світова ціна тонни 

соняшникової олії зросла на 32,3 % [2].  

За результатами першого півріччя 2022 р. фізичні обсяги екс-

порту скоротились на 30,1 %.  
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Що стосується імпорту, то його фізичні обсяги скоротилися 
майже на 48 % по усіх групах товарів, окрім машин, устаткування та 
транспорту, імпорт яких скоротився на 20,4 % та мінеральних про-
дуктів, імпорт яких  скоротився на 61,9 %. 

Загальний обсяг імпорту товарів за підсумками першого пів-
річчя 2022 р. відповідно до аналогічного періоду 2021 р. скоротився на 
5,8 млрд дол. США і становив 25,3 млрд дол. США.  

У 2022 р. Україна менше імпортувала продукції хімічної про-
мисловості, а також продовольчих товарів та сільськогосподарської 
продукції. Одночасно відбулося зростання частки імпорту паливно-
енергетичних товарів.  

У географічній структурі зовнішньої торгівлі товарами у пер-
шій половині 2022 р. значне місце посідає ЄС.  

Провідною позицією експорту товарів до ЄС є промислові ма-
теріали. Також Україна експортувала до ЄС продовольчі та сільсько-
господарські товари (21 % від загального експорту). Варто зазначити, 
що порівняно з аналогічним періодом 2021 р. експорт продовольчих 
товарів до ЄС збільшився на 72,3 %. 

Отже, попри загрозу того, що Україна може практично пов-

ністю втратити свою присутність на зовнішніх ринках, реальні вартісні 

обсяги скорочення товарообігу за підсумками першої половини 2022 р. 

становили 21,3 % порівняно з аналогічним періодом 2021 р. 

Темпи скорочення експорту товарів (на 24 %) перевищують 

темпи скорочення їх імпорту (на 18,6 %), наслідком чого стало підви-

щення негативного сальдо більш ніж удвічі (з 1,2 до 2,6 млрд дол. США). 

Мають місце певні логістичні труднощі з експортуванням 

українських товарів через блокування вітчизняних морських портів та 

обмежену пропускну здатність сухопутних шляхів. Географічна обме-

женість торгівлі України характеризувалася тим, що північний напрям 

був перекритий Білоруссю, а східний – росією. Блокування усіх мор-

ських портів України позбавило можливість використовувати півден-

ний напрям для зовнішньої торгівлі України. Відтак єдиним напрямом 

зовнішньої торгівлі став західний. Цим пояснюється зростання частки 

ЄС в географічній структурі зовнішньої торгівлі товарами у першій 

половині 2022 р. Одним з наслідків воєнних дій в Україні стало зрос-

тання загрози глобальної продовольчої кризи та збільшення світових 

цін (на 23,3 %) на зернові порівняно з першим півріччям 2021 р. 

Більш ніж 50 % товарообігу України припадає на країни ЄС, 

що суттєво посилює їх значення для зовнішньої торгівлі України. 

Попри усі негативні явища, що пов’язані з війною в Україні, економіка 

демонструє розвиток, а регулювання зовнішньоекономічної діяльності 

здійснюється доволі динамічно задля забезпечення спільної перемоги. 
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ДОСЛІДЖЕННЯ КОНКУРЕНТНОГО СЕРЕДОВИЩА  

РИНКУ ПОБУТОВОЇ ТЕХНІКИ ТА ЕЛЕКТРОНІКИ  

М. ХМЕЛЬНИЦЬКИЙ 

 

Пошукова система Google на запит «Купити побутову техніку 

та електроніку в м. Хмельницький» [1] видає значну кількість тор-

говельних підприємств, що здійснюють реалізацію побутової техніки 

та електроніки у м. Хмельницькому (див. табл. 1). 

Представлені у таблиці 1 дані свідчать про те, що на ринку 

побутової техніки та електроніки м. Хмельницький є 6 прямих конку-

рентів, що пропонують споживачам найширший асортимент світових 

виробників, нами позначено «широкий асортимент». 

Характерною особливістю усіх основних конкурентів є те, що 

їх розміщення у місті Хмельницький локалізовано у ТЦ «Оазис» в 

безпосередній близькості один від одного. Таке близьке розташування 

магазинів, на нашу думку, має як позитивні, так і негативні сторони. 

Ключовою негативною стороною з позицій магазинів ми вважаємо те, 

що близькість місця розташування дозволяє споживачам легко пере-

ключатись між ними та може заплутати їх під час остаточного вибору – 

це вимагає додаткових маркетингових заходів та навчання персоналу. 

Варто зауважити, що для споживачів таке загострення конкуренції 

безумовно є позитивним аспектом. 

З метою більш чіткого визначення конкурентних позицій ри-

тейлерів побутової техніки та електроніки, нами було проведено екс-

пертне опитування споживачів, які мають досвід покупок у пред-

ставлених у таблиці 1 магазинах. 
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